□徐永红

了,到了冷的时候了!"傍晚时分,天空中飘来 几朵稀稀疏疏的雪片,我对办公室的同事说: "你们看,下雪了。"

苗子看了看,说:"怎么看着这雪就觉得 鼻孔有点儿痒呢?"

不待我们问"为什么",苗子又说:"这哪 里是下雪啊?分明就是飞舞了几朵柳絮吗?"

看来她深受柳絮的"侵害",春日一到,哪 怕天地间只有少许柳絮,她的鼻孔就会发 痒。这是不是我们所说的过敏性鼻炎呢? 或 者说,她已经从心眼里"害怕"柳絮了,即使见 到柳絮般的雪花,鼻孔也会条件反射地发痒?

我不知道这样的雪花延续了多久,反正 下班回家之后,我一直没有再关心雪的事儿。

今天早上,孩子要上学,正准备走,忽然 对我说:"爸,你送我一下吧,下雪了。

哦,大雪节气下大雪,应该是好兆头。我 急忙开了车,载着孩子往学校方向驰去。孩 子高三了,正是高考前的冲刺阶段,每天上学 十分辛苦

雪还在下着,已经不怎么大了,但地上铺 着一层厚厚的雪,说明雪趁着大家夜里休息, 偷偷地从那个神秘的地方跑到了人间。路灯 亮着,照着从天空飘落的并不多的雪花。已 经有清洁工在扫雪。我知道,用不了多久,各 单位的工作人员都会出动,将本单位及门前 的雪清理干净,大路上的雪会由环卫处的工 人一并清理掉,最后只有一些死角的雪留下

昨天是大雪节气,大家见了面,都说:"冷来,因为它不会影响人们的生活,所以人们也。雪究竟是谁扫掉的?我想揭开这个谜! 不去影响它的存在。

送下孩子,走在回家的路上,我忽然想起 家乡的一些小事。我的家乡在滋润乡官地 村。那是一个不大的村落,那年我们盖起了 新房,于是跟爷爷奶奶的住处分开了。老屋 在村子最北边,我们的新房在最南边。说是 最南边,其实从南头到北头,前后也用不了多 久就到了。童年的我常常从村外边的小路上 跑到奶奶家,玩上一阵子再从那条路跑回 去。那个时候的我,总是跑啊跑,走的时间实 在是少,仿佛我不会走只会跑一样。啊,童年 啊,你是一个人跑完的哟!

冬天到了,下雪的时候到了,官地村被漫 天大雪覆盖了,哦,不只官地村,整个世界都 给大雪覆盖了。拉开窗帘,看到大雪的时候, 心里既有兴奋也有不舒服。兴奋是我可以玩 雪了,不舒服是因为这雪我不能去奶奶家 了。那时候的我,一天不去奶奶家几次,心里 总感觉空落落的。

但令人高兴的是,每每下雪之后没多久, 只要我到了大门口,开门一看,总会看到有人 将雪扫开来,扫出一条很美很美的小路。那 条路上一尘不染,纯粹是国画里的景色。这 是谁的杰作呢?我不知道。

那时候,爸爸在临汾那边的地质队上班, 一年365天的时光回不了几次家。妈妈女妇 人家,扫不了多少雪,即使扫,每次也只是将 雪从家门口扫到院内大门口。院外大门口的

又一次大雪过后,我顺着那条精致得不 能再精致的雪路一直往前跑,跑着跑着,我发 现这条雪路就像一张网,四诵八达,从主路开 始,每到一户人家大门口,那里总会出现支 线,主路支线将半个官地村人的住户神奇地 连通在一起。我继续顺着主路往前跑,跑着 跑着,快到奶奶家大门口的时候,只见爷爷扛 着扫帚正在前面慢慢地走着,仿佛一边走一 边在欣赏雪路一样!

哦,从奶奶家到我们门口的"主路"原来 是爷爷扫出来的啊!每年冬天大雪过后,爷 爷都会把这条"主路"扫出来,路过的人家再 将自己门前的雪扫开,一直扫到那条"主路" 上,这样,一张"雪路网"就形成了!

而像我爷爷这样的人还有很多,他们在 村子的其他地方,从自家门口出发,一直将雪 清扫到自己亲人那边,又形成了另一条"主 路",这样整个村子里就有了一张美不胜收的 雪路网"啊!

如今,我通过努力奋斗进了城里工作,爷 爷已经离开这个世界好多年了。看着这雪, 我不由得想起了爷爷。爷爷多亲啊,他那满 是皱纹的脸上满是笑容,肩膀上扛着大大的 扫帚,他的背后是刚扫开的精致的雪路!

哦,我有多久没这样清晰地想起爷爷的身 影了?雪啊,你太有灵性了,你让我在你美丽 的世界里想了我可亲可近的爷爷?哦,勤快一 生的爷爷,你在那个世界里还扫"雪路"吗?

□郝权宝

雪. 无根、无枝 开在浩瀚天空的六边形花 简约灵动,晶莹剔透 你是上天赐予人间的精灵 时刻镌刻在我心田

远眺,在桑干河畔 你像一位游子敦敦归来 急切地、热烈地回到 阔别已久的故乡 甘原融干故土 绘出一幅北国风光图银装素裹

驻足,在月亮门上 你像一个个音符 在冬季的琴弦上跃动 谱一曲赞歌雪白圣洁

守候,在寒北大地 仰起头,用五官感受 你的温柔、圣洁 伸出双手,触摸你的朴素 张开双臂,用塞北人博大胸襟 拥你入怀 雪,陪我一程 我在你的世界里浪漫 雪,我陪你一生 你在我心里如一位舞者

蝶恋花·故乡老屋

□王翠花

老屋泥墙门锁坠。满目沧 桑,犹把童年记。门外曾留芳草 地,欢声笑语追游戏。

乱绪纷纷怀旧事。 已逝双 亲,滴尽相思泪。惆怅锦书无处 寄。重回故地人憔悴。

朋友

□解连枝

人海茫茫幸有君,同舟共济意难泯。 愁深把盏邀明月,兴至联诗醉锦春。 世路崎岖携手度,山川迢递念情殷。 故园再遇惊霜发,友谊长存梦亦醇。

□郭 柱

人世荣知己,交心辨妄忠。 盏茶邀夜月,杯酒礼春风。 患难真诚显,谦虚友谊融。 相知琴韵绕,相携乐无穷。

转调路莎行·冬至忆友人

□郝俊连

草木萧条,寒风冷冽。翩翩 飞玉蝶、迎冬节。门前稚闹,墙头 鸟聒。犹记以往、追思心切。

细数当年,恁般喜悦。一壶 酬雅集、友情契。琼花有意,知音 已绝。倚窗仰望、一弯残月。

蝶恋花•大雪时节赏桑干河候鸟

□武映梅

问鸟痴情痴几许,雪落寒深, 依旧桑源住。或往云霄深处舞, 或呼侪侣嬉汀渚。

万里征途风又雨,洗却艰辛, 终会翩飞去。此际犹闻来客语, 转年再与春风度。

友 人 来

□邵连城

知君书记本翩翩,小试平阳改地天。 百里轻车寻旧友,三杯淡酒续新缘。

□安少华

当清晨的第一缕阳光洒在大 地上,万物复苏,生机勃勃。光,这 个平凡而又神奇的存在,它不仅照 亮了世界,更照亮了我们的心灵, 给予我们希望、勇气和力量。

光,是大自然最慷慨的馈 赠。它来自遥远的恒星,穿越浩 瀚的宇宙,历经漫长的旅程,才抵 达我们的星球。无论是温暖的阳 光、柔和的月光,还是璀璨的星 光,都以各自独特的方式,演绎着 大自然的神奇与美丽。

阳光是生命的源泉。它普照 大地,让万物茁壮成长。春天,阳 光唤醒了沉睡的种子,使其破土而 出,绽放出嫩绿的新芽;夏天,阳光 热烈而奔放,赋予大地无限的活 力,让花朵尽情绽放,树木郁郁葱 葱;秋天,阳光变得温和而醇厚,为 丰收的田野披上一层金色的外衣, 让果实更加饱满;冬天,阳光虽然 微弱,却依然给人们带来温暖,让 我们在寒冷的季节里感受到生命 的坚韧。正如法国作家儒勒·米什 莱所说:"阳光使在黑暗中追逐我 们的恐怖却步,使梦幻的烦恼和痛 苦消失,使困扰灵魂的骚乱思绪逃 遁得无影无踪。"阳光用它的温暖 和力量,呵护着每一个生命,让世 界变得更加美好。

月光是诗意的象征。它宁静 而柔美,如同一幅淡雅的水墨画, 给人无尽的遐想。在宁静的夜 晚,明月高悬,洒下银辉,照亮了 大地,也照亮了人们的心灵。古 往今来,无数文人墨客在月光下 抒发着自己的情感,留下了许多 脍炙人口的诗篇。李白的"床前 明月光,疑是地上霜",让我们感 受到了他的思乡之情;苏轼的"明 月几时有,把酒问青天",则表达 了他对人生的思考和对美好生活 的向往。月光下,我们可以放下 疲惫和烦恼,沉浸在诗意的世界

里,感受大自然的宁静与美好。

星光是梦想的指引。在浩瀚 的夜空中,繁星闪烁,如同无数双 眼睛,注视着我们的世界。每一 颗星星都代表着一个梦想,它们 虽然遥远而渺小,但始终散发着 微弱的光芒,为我们指引着前进 的方向。当我们在人生的道路上 迷失方向时,只要抬头仰望星空, 就能找到属于自己的那颗星,重 新找回前进的动力。正如康德所 说:"世界上唯有两样东西能让我 们的心灵受到深深的震撼,一是 我们头顶上灿烂的星空,一是我 们内心崇高的道德法则。"星光 用它的神秘和美丽,激励着我们 勇敢地追求自己的梦想,不断超 越自我。

光,不仅存在于大自然中,更 存在于我们的生活中。那些善 良、勇敢、无私的人,他们就像一 東東光,照亮了我们的世界,温暖 了我们的心灵。

那些默默奉献的老师,就像一 盏盏明灯,照亮了学生前行的道 路;那些无私奉献的志愿者,放弃 自己的休息时间,投身于各种公益 活动中,为需要帮助的人送去温暖 和关爱;还有那些勇敢无畏的消防 员、警察,他们在危险面前毫不退 缩,用自己的生命守护着我们的安 全。他们就像一束束强光,驱散了 黑暗,给我们带来了希望和勇气。

《乡村的宁静》 赵世英

光,是一种力量,一种能够战 胜黑暗、战胜困难的力量。在历 史的长河中,无数英雄豪杰在黑 暗中崛起,他们就像一束束光,照 亮了人类前进的道路。

在我们的人生道路上,也会 遇到各种各样的困难和挫折。但 是,只要我们心中有光,就能够勇 敢地面对困难,战胜挫折。因为, 光就在我们身边,只要我们用心 去感受,就能找到它。它会给我 们带来希望、勇气和力量,让我们 在人生的道路上不断前行。

"你若光明,世界就不会黑 暗。"让我们每个人都成为一束 光,照亮自己,照亮他人,照亮这 个世界。